编辑 王惠 | 美编 徐丞 | 校对 燕原斌

# 创新"全周期护理"破解女性"难言之隐"

徐州市妇幼保健院护理团队获亚洲医疗质量改进案例一等奖

本报记者 刘泓雨 通讯员 刘燕敏

9月12日至13日,由浙江大学管理学院与浙江大学公共卫生学院联合主办的"第十届亚洲质量功能展开与创新研讨会暨质量改进与创新案例大赛"在杭州收官。徐州市妇幼保健院护理团队携《降低腹腔镜下子宫切除术后隐匿性尿失禁发生率》项目参赛,从上干个优秀案例中突围,最终获得"亚洲医疗质量改进案例一等奖",标志着徐州在女性盆底健康领域的护理实践已跻身亚洲领先行列。



比赛现场。

# 以"全周期、精细化"体系破解"难言之隐"

"许多女性在经历腹腔镜子宫切除术后,会遭遇一个隐秘的困扰——漏尿 (医学上称为隐匿性尿失禁)。它像一道无形的屏障,不仅影响女性正常生活,更会冲击她们的自信与尊严,我们的目标就是帮姐妹们解决这个'难言之隐'。"市妇幼保健院妇科护士长凌敬在谈及项目初衷时说道。

为切实解决这一问题,团队打破学科壁垒,构建了以护理为核心、多学科深度协作的"全周期、精细化"护理康复体系,将守护贯穿患者术前、术中、术后全流程。

在多学科协作层面,团队整合了妇科、麻醉、临床营养、中医、康复五大领域专家力量,术中重点关注盆底神经肌肉的保护,术后则从疼痛管理、营养支持到功能康复形成完整"闭环",避免单一学科服务的局限性。

在智慧康复工具设计上,团队绘制了"盆底康复旅程地图",把术后1个月的康复全程,按身体恢复规律拆解为多个紧密衔接的阶段,每个阶段配套了由盆底康复师、运动康复师与专科护士共同研发的专属视频二维码,只需扫码就能观看专业演示并跟随练习,彻底解决了"不知道怎么练""担心练错"的顾虑,让康复路径更清晰、操作更安全。

对患者而言,这份地图的价值远不止是一份训练清单,它更像贴心的"康复导航",将漫长模糊的恢复期转变为一段目标清晰的"闯关旅程"。而护理团队则化身为这段旅程中坚实的后盾,通过专业的身体康复指导与温暖的心理疏导,全程守护,确保患者不仅"走得对",更能"走得稳"。

在营养支持方面,临床营养师会依据患者的恢复阶段精准定制食谱,重点补充有益于盆底肌神经肌肉功能恢复的微量元素;针对合并血糖异常的患者,则另行制定控糖膳食方案。同时,团队巧妙融合传统中医智慧与现代审美,创新推出外观雅致的"珍珠款"耳穴贴,在确保疗效的同时,也更贴合当代女性的审美需求。

"本项目的核心贡献,在于对'以患者为中心'的理念进行了一次重塑。它成功地将妇女保健服务的价值锚点,从单一的'治愈疾病',转向了对女性长期生活品质、身心活力与人格尊严的全面守护。"凌敬说。



参赛团队合影。

## 从"临床实践"到"亚洲舞台"的细节打磨

作为首次冲击亚洲级赛事的团队,从备赛到 参赛的每一步,都凝聚着团队的"较真"。

"我们不仅要把项目'说清楚',更要让评委看到它的临床价值和可推广性。"凌敬介绍,团队由她带队、十七区护士长李荔牵头,耗时数日对参赛内容进行"精雕细琢"。

那段时期,团队成员几乎每天都沉浸在"细节打磨"中。全英文开场陈述经过数十次修改,力求专业与流畅并重;汇报PPT历经3个版本的重构,最终确立以"问题一方案一成效"为主线,并配以

患者康复前后的对比数据,直观呈现项目效果;现场演示环节,特意模拟患者跟练康复操的真实场景,使抽象的方案变得可感可知;甚至连汇报时的仪态表情、着装搭配等细节,都逐一优化。

"站在赛场时,看到周围都是顶尖的团队,我们也很紧张,但一想到这套方案已经在临床帮助了上百位患者,就有了底气。"凌敬回忆道。比赛中,团队成员配合默契,用生动的案例、扎实的数据,展现了项目如何将"降低尿失禁发生率"从目标变为现实,最终赢得评委的认可。

### 数据见证实效,重拾康复底气

体系的成效,既体现在客观数据上,更藏在患者的真实反馈里。

项目实施以来,患者尿垫实验漏尿量明显下降,隐匿性尿失禁发生率显著降低,盆底功能显著提升。超过95%的患者表示"知道怎么练""愿意主动练",不再对盆底问题感到"羞耻"。

55岁的退休教师王阿姨是这套康复体系的真实见证者。术后,因对"漏尿"的担忧让她不愿社交,甚至对康复也失去信心,觉得"年纪大了,练了也白练"。

面对她的抗拒,个案管理师并未急于安排训练,而是通过"动机性访谈",耐心倾听她的心事,并巧妙地将康复目标与她"想去旅游、跳广场舞"的生活愿望相连。团队为她量身定制了融合八段锦的温和康复操,并推荐了令她爱不释手的"珍珠款"耳穴贴。她欣慰地说:"这个好看,贴在耳朵

上不显眼,一点也不丢人。"

真正的转变,发生在她参加了一场线上 "明星患者分享会"之后。听到与自己情况相 仿的病友,如今已能轻松地带孙子、自如地外 出,王阿姨的眼中重新闪烁起希望的光芒。自 那以后,她每天都认真完成"盆底康复旅程地 图"上的小任务,在钉钉平台积极打卡,康复进 展一日快过一日。

更令人动容的是,康复后的王阿姨主动加人病友群,成为一名温暖的志愿者。她用朴实的语言分享自己的经验:"护士教我的,我再把它变成大白话讲一遍,大家就更容易懂了。"

"从自我怀疑到助己助人,王阿姨的转变生动 地诠释了'这套体系所修复的,不仅是身体的机 能,更是一个人的尊严、信心与重建美好生活的勇 气'。"凌敬感慨地说。

#### 以专业践行公益,让优质医疗普惠于民

如今,这套盆底康复体系的价值已超越医院 范畴,正服务于更广泛的社会需求,该体系已成为 江苏省"妇康慈善救助"项目的技术支撑,真正实 现了优质医疗资源从"院内服务"到"社会普惠" 的延伸。

谈及未来规划,凌敬表示:"这份荣誉,于我们

而言不是终点,而是一个崭新的起点。我们会继续优化这套体系,比如引入智能随访与数据分析功能,让康复跟踪更精准;同时,也会把经验分享给更多同行,推动女性盆底健康领域的发展,让更多女性重获健康从容的生活。"

图片由受访医院提供